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ABONAMENTELE
Pentru Nibiiu :

1 lună 1 cor. 70 bani, •/* an 5 cor., */» an 10 cor., 1 an 20 cor. 
Pentru ducerea la casă cu 30 bani pe lună mai mult.

Pentru monarcliie :
1 lună 2 cor. 40 bani, llt an 7 cor., <|2 an 14 cor., 1 an 28 cor.

Pentru Roiuâinn iţi străinătate:
‘/4 an 10 franci, */3 an 20 franci, 1 an 40 franci.

Abouamentele se fac numai plfttindii-se înainte.
Apare în fiecare zi de lucru

INSERŢIUNILE
Un şir garmond prima-dată 14 bani, a doua-oară 12 bani 

a treia-oară 10 bani şi timbru de 60 bani.

Redacţia şi administraţia: Strada Poplăcei Nr. 15.

Se prenumără Ia peste şi librării.

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu sé înapoiază.

Numeri singuratici â !0 bani ső vând în Sibiiu: la librăria »Ti
pografiei», societate pe acţiuni şi la librăria L. Michaelis, strada 
Cisnădiei, 27. — In Alba-Iulia: la librăria Weiszßernat. >la loterie»
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Imitare de abonament

T R I B U N A -
Ou 1 Iauuarie 1900 v. Inoep 

noue abonamente lunare, Quar
ta le, semeatrale s i anuale.

Domnii abonenţi sân t rugaţi 
a grăbi ou reînoirea abonam en
telor lor, pentru regu la ta  expe
diţie a  foii.

A b o n a m e n t e l e  se fao prin 
mandate poştale ş i anum it pentru  
un timp, oare Inoepe ou prima şi 
se termină ou ultim a lunei, după 
stilu l veobiu,
Abonamed^Hnual costă 28 cor. — bani.
Abonament îemestral . . 14 cor. — bani
Abonamentul trilunar . . 7 cor. — bani.
Abonamentul lunar costă. . 2 cor. 40 bani

Este în interesul dlor abo-
nenţi, oa adresele sé fie însem nate  
oât se poate de ooreot şi legib il. 
Domnii abenenţi vech i sânt ru
g a ţi a  lip i pe m andatul postai 
adresa tipărită dela făşiile, în 
oare li-s’a trim is „Tribuna“ până 
aoum.

Administraţîunea

La finea anului.
(tvp.) Nu putem încheia nici anul ce se 

termină cu vre-un resultat mai simţitor, 
câştigat pe terenul politic. Nu e mirare, 
pentru-că nici n’avem teren de activitate 
politică. Pentru săvîrşirea fiecărei lu
crări omeneşti se cer două lucruri: timp 
şi teren liber de muncă. Timp avem; 
şi avem şi destulă chibzuială ca sé ne 
împărţim bine timpul de care dispunem, 
dar’ pentru politică n’avem teren de 
muncă, pentru-că puterea de stat ni-’l-a 
confiscat, şi de aceea în politică 
trebue sé încheiem şi anul acesta, nu 
cu deficit, dar’ fără câştig. N’are a 
face. Un an e o singură cărămidă în 
zidirea monumentală a vieţei noastre 
naţionale, şi când ni-se va deschide ca
lea, vom pune cărămida la locul ei. Am 
dat dovezi, că sűntem oameni de muncă 
şi că putem face într’o zi ceea ce alţii 
fac în decursul lungilor ani.

Dat fiind deci, că terenul politic ne 
este închis, ne-am pus puterile în lu
crare pe alte terene, şi resultatele câşti
gate sünt mulţumitoare. Progresele fă
cute, pe terenul economic mai ales, sünt 
atât de frumoase, încât contrarii noştri 
încep sé se tânguiască amar, că dacă 
va merge tot aşa, Eomânii au so pună 
mâna pe toate averile Maghiarilor.

Dacă sűntem deci buni de muncă 
pe un teren, probabil că vom fi buni şi 
pe altul-, şi sigur, că atunci când ni-se 
va da posibilitatea sé muncim şi pe 
terenul politic, vom trece la bilanţ ace
leaşi resultate şi aceleaşi succese, supe- 
răcioase pentru contrarii noştri. Căci 
înzădar, sűntem element de vieaţă, şi 
stntem oameni cu misiune pe acest pă- 
mém Şi teren politic ni-se va da ; 
trebue g& ni-se dee. Ni-se va da cu con- 
sentimenuii, din buna voe a Maghiari
lor, sau în contra voinţei lor, dar’ ni se 
va da; sigur ni-se va da.

Vitalitatea poporului român din 
această ţeară, rolul important al elemen
tului român în monarcliie, va trebui sé 
fie odată recunoscut. Şi mai curând sau 
mai târziu va fi recunoscut. Dacă so 
va face lucrul acosta din iniţiativa Ma
ghiarilor, e bine pentru ei. Dacă se va 
face în contra voinţei lor, tot bine pen
tru ei, căci cel puţin atunci li-se vor des
chide ochii şi vor înţelege, că noi nu 
sűntem duşmanii lor, sűntem fraţii lor 
pdevâraţi, cari au înţeles de mult aceea

ce ei nu vreau nici astăzi sé înţeleagă, 
faptul, că sűntem avisaţi unii la alţii şi 
că sűntem condamnaţi sé trăim în fră
ţietate şi în bună prietenie unii cu alţii.

Martor ne este cerul, că întreaga 
noastră politică se învîrte numai în ju
rul chestiei, de a face pe Maghiari se 
înţeleagă lucrul acesta. Greşeala şi pă
catul lor este deci, că nu-'l înţeleg, că nu 
vreau sé-’l înţeleagă.

Ei ne zic, că n’au încredere în noi, 
n'au încredere în patriotismul nostru, şi 
de aceea sünt aşa cum sünt, faţă de noi.

Dar’ ei esplică greşit cuvântul *pa- 
triotism«, şi de aci neînţelegerea. Şi ei 
mai uită, că tesa poate fi pusă şi în mod 
invers. Avem noi, şi putem sé avem 
noi încredere în Maghiari, când ei merg 
atât de departe în orbia lor politică, în
cât nu ne recunosc de popor, de na
ţiune, de individualitate naţională ? Şi 
neîncrederea noastră e mai mult moti
vată decât a lor, pentru-că noi cunoa
ştem planurile şi tendenţele lor, cele des
chise şi cele ascunse, pe când ei nu ne 
cunosc politica noastră, deşi o facem pe 
faţă, la lumina soarelui, şi nici nu-’şi dau 
silinţe sé o cunoască şi sé o studieze. 
Şi acesta e al doilea motiv al neînţele- 
gerei.

Ei se basează pe puterea ce o au 
în mână, şi pe dreptul primit de a o 
esercia.

Ei cred, că cu ajutorul temniţelor 
şi cu ajutorul baionetelor gendarmereşti 
pot sé ne strivească şi pot sé ne aducă 
la tăcere.

Dar’ uită bunii noştri compatrioţi, 
că astăzi puterea fisică, forţa brută, 
temniţele şi baionetele, nu sünt destul 
de tari, sünt chiar neputincioase, când 
se află faţă în faţă cu pretensiunile 
ju s te  ale unui p o p o r  întreg.

Şi fac réu Maghiarii că uită acest 
lucru, dat fiind că şi ei, numai prin tem
niţe şi prin pădurea de baionete au 
ajuns la situaţia de astăzi.

Nu forţa brută, nu temniţele şi ba
ionetele trag astăzi la cântarul politic, 
ci forţa morală, eşită din sfinţenia cau- 
sei, dictată de sublima noţiune a drep- 
tăţei şi a adevărului. Ear’ dreptatea 
şi adovérul, sfinţenia causei, prin ur
mare forţa morală, e pe partea noastră, 
chiar de ’şi-ar da cât de multă silinţă 
Maghiarii sé afirme contrarul.

Zilele puterei absolute s’au stins; 
ele aparţin istoriei. Acolo unde se mai 
menţine această putere absolută, se face 
numai în detrimentul detentorilor ei, 
pentru-că cu cât mai târziu va fi ea 
zdrobită, — căci trebue sé fie zdrobită, 
— cu atât mai réu pentru cei-ce au 
abusat de ea, folosindu-o în detrimentul 
şi spre ruinarea altora.

Am ţinut sé le spunem acestea Ma
ghiarilor, acum, la finea anului pe care 
noi siliţi sűntem sé-’l încheiem cu resul- 
tate negative politice, din causa pedeci- 
lor puse din partea lor. Şi le-o spunem 
pentru-ca sé ştie, că atunci, când vom 
pute încheia un an politic cu resultate 
favorabile : anul acela are sé fie pentru 
oi an de desastru.

Nu noi le dorim desastrul, ci ei 
’şi—’1 prepară singuri. De aceea, să-’şi 
vină în minte şi să-’şi schimbe politici 
de asuprire, până nu e — prea târziu.

limbilor in mod desevîrşit, nu numai ; 
pentru Boemia, ci pentru întreaga Au- \ 
strie. Ideea fundamentală a acestei \ 
legi este, împărţirea Austriei în curii Í 
naţionale, şi garantarea dreptului j 
celui mai larg de a folosi fiecare curie 
limba sa proprie în toate afacerile pu
blice. Dacă parlamentul austriac va, 
vota legea aceasta, şi probabil că o va 
vota, pacea e restabilită în{. Austria pe 
multă vreme înainte. Ear’ dacă legea 
nu va puie fi votată: urmează dizol
varea parlamentului, suspenda
rea constituţiei şi introducerea legei 
în vieaţa publică a Austriei prin re
script, împărătesc. Astea sünt ul
timele combinaţiuni ce se fac în cer
curile politice, în ajunul crisei mini
steriale din Austria.

Ia  banca austro-ungară se
va face în curând mare schimbare. Ac
tualul guvernor al băncei, Dr. Kautz, 
se va retrage din postul seu, şi-’şi va 
ocupa de nou catedra de profesor la 
universitatea din Budapesta. In locul 
seu va fi numit guvernor un Austriac, 
probabil Plenner, pentru-că aşa sună 
statutele, ca odată sé fie un Maghiar, 
altă-dată un Austriac, guvernor la bam ă. 
Nu cumva Maghiarii îşi aduc acasă pe 
Kautz, ca sé-’l aibă la îndemână când 
vor întemeia o bancă independentă na
ţională??...

Seeţie codificaţională. în  mi
nisterul de interne s'a format o secţie 
nouă, codificaţională, care pe lângă 
pregătirea altor legi va ave se com
pună şi legile referitoare la sfatifl
oarea. administraţiei. în  fruntea 

1 secţiei epus secretarul de stat Iahabffy, 
care ca fost comit e-supwn al Cartof 
Sever inului, cunoaşte destul de bine 
scăderile administraţiei maghiare.

înmulţirea gendarmilor. E
I vorba, că în ministerul de interne se 

fac planuri pentru o nouă înmulţire a 
gendarmilor. Au sosit, aşa se zice, mai 
multe plângeri la ministerul de interne, 
de prin diferitele părţi ale ţârei, că nu
mărul de astăzi al gendarmilor nu e 
suficient pentru menţinerea ordinei şi 
pentru apărarea vieţei şi a averei cetă
ţenilor, din care motiv se cere înmulţi
rea lor. Şi guvernul maghiar, pe lângă 
toată crisa financiară în care se găse
şte ţeara, a decis satisfacerea acestor 
dorinţe juste şi în consecinţă va înmulţi 
gendarmeria, ales prin părţile locuite de 
naţionalităţi. Am înţeles întregul rost 
al înmulţirei gendarmilor!

Sibiiu, 11 Ianuarie n. 1900.
D in  A u s tr ia . Ultimele ştiri pri

mite dela Viena ne spun, că nu líö rb e r , 
ci G a u tsc h  are sé fie noul ministru- 
president al Austriei, în locul interi
matului H it te k . Cum se ştie G autsch, 
a mai fost minislru-president austriac, 
şi sub el s'au edat ordonanţele ministe
riale, cari au făeut mică schimbare In 
ordonanţele lui B a d e n i, referitor la în
trebuinţarea limbilor în B o em ia . Prin 
■urmare Gautsch e angajat în chestia lim
bilor, şi anume în favorul Cehilor. De 
aceea, misiunea, cabinetului Gautsch ar 
fi următoarea,: Imediat după redeschi
derea reichsrath-ului, ceea-ce s'ar în
tâmpla între 23 şi 25 luna aceasta, — 
guter nul sete va presenta un proiect 
demege, prin care se va regula chestia

Chestiunea Iancu înaintea dini Széli.
„Die Jancu-A tfaire“ .

ai ■ Ii i  a
la MonarcM la Viena.

Dej, 9 Ian n
Măcelul dela Gostila aduce 

noue şi noue momente. Cei doi 
fruntaşi ai comunei, cari au umblat 
la Viena, prigoniţi fiind de gen- 
darmi, ea autori morali ai „revoltei1 
şi „agitatori“ s’au refugiat prin pă
duri. Dupâ-ce mai apoi au telegra- 
fat ia Viena, cer end fără succes 
scut, s’au duŝ  a doua-oară la »Ma
iestatea Sa. îu 25 Dec n 1899, 
ziua Crăciunului catolic, au sosit 
în Hofburg. A doua zi, în 26 
Dec. an fost primiţi în oanoelarîa  
de cabinet a  M&iestăţel Bale, 
unde au enarat totul despre măcel 
şi prigonirea lor.

Li-s’a dat un salvus conduc 
tu s , în toată regula, cu care acum 
umblă neconturbaţi. Şi gendarmii 
şi solgábiréul, au respect de împă
rătescul sa lvu s conductus.

— Mâne detailuri interesante!

Sub acest titlu publică .»Deutsches 
Volksblatt« din Viena, la locul al doi
lea al numărului seu din 9 Ianuarie, 
un escelent articol din condeiul distin
sului nostru tinér, dl Dr. Alesandru 
de Vaida- Voevod.

Marele ziar, organ al partidului 
condus de Dr. Lueger, primarul Vienei, 
publică »cu plăcere« articolul, în care 
dl Dr. Vaida-Voevod resumează, cu ta
lent, toată chestiunea, care a pus în 
mişcare întreg poporul românesc.

Mulţumim redacţiunei fruntaşului 
organ creştin pentru spriginul ce ne dă 
şi felicităm pe zelosul Român pentru 
energia cu care represintă în Viena causa 
noastră sfântă.

Eată rolul nobil al tinerimei noa
stre din străinătate! în această direc
ţiune trebue estinsă lupta în toate ca
pitalele Europei.

Ne vom face o plăcere publicând 
în traducere articolul din »Deutsches 
Volksblatt«.

La d l prim-ministru.
Chestiunea onoarei naţionale, care 

preocupă întreagă lumea românească, 
pare-că nici n’ar esista înaintea dlui 
prim-ministru al ţerei, înaintea între
gului guvern maghiar.

De mai bine ca o lună de zite o 
ferbere generală a cuprins întreg po
porul român; o revoltă profundă clo
cote î n  to a te  inimile româneşti, în urma 
ne mai pomenitei insulte ce ni-s’a arun
cat din partea unui slujbaş al statului, 
în numele »justiţiei« maghiare.

Un singur semn de vieaţă şi »in- 
teresarc« ce a dat până acum guvernul 
este, că ar f i  autorizat procuratura 
sé ne facă  —proces de presă !

Când cerem satisfacţie, când ce
rem repararea ordinei de drept — ne 
dau procese.

Ei bine, dar’ asta nu e »lege şi 
drept*, cu atât mai puţin ,,dreptate“ !

De acum însuşi dl şef al cabine
tului, Escelenţa Sa dl prim-ministru 
al »legei, dreptului şi dreptăţei* va afla 
despre chestiunea Iancu şi va tre
bui sé se declare asupra ei.

Harnicul nostru luptător, bravul 
represeniant al Seliştenilor, care a 
adus chestiunea Iancu înaintea 
congregaţiunei comitatului, a dus-o 
acum şi înaintea dlui prim-ministru.

După-cum aflăm dl Dr. JV. Comşa 
a aşternut ministrului de interne, dl 
Colomat). Széli recursul seu, anun
ţat deja, contra réspunsului-neréspuns 
ce dl vicecomite a dat la interpela
ţia sa, şi credem că ministrul de in
terne va comunica acest fapt şi cu 
prim-ministrul Széli.

Despre acest pas dl Dr. Comşa a 
încunoşliinţat şi pe dl vicecomite al 
Sibiiului, prin următoarea scrisoare: 

Domnule vicecomite !
Am onoare a Ve aduce la cuno

ştinţă, că am înaintat dlui ministru de 
interne Coloman Széli apel şi protest 
contra declaraţiunei D-Voastre şi a ho- 
tărîrei congregaţiei în causa intorpela- 
ţiunei mele în chestia Avram Iancu.

Se l i ş t e ,  la 10 Ianuarie 1900.
Cu distinsă stimă:

jDr. Nicolae Comşa,
membru în comitetul municipal.

Mai în jos publicăm întreg pro
te s tu l  ş i apelul dlui Dr. Comşa 
înaintai ministrului de interne.

Observăm că atât scrisoarea cătră 
dl vieicomite, cât şi pro testul-apel 
cătră ijl ministru sunt scrise în limba 
română. (>Bud. Hírlap« num.ai are mo
tiv (?) a se super a  Red. »Tribunei«).

Şi acum o sé vedem ce atitudine 
va lua dl prim-ministru şi ministru al 
internelor.

Apel cătră ministrul internelor.
Escelenţa Voastră domnule ministru 

de interne!
în 29 Decemvrie 1899 am avut 

onoare a adresa dlui vicecomite al co
mitatului Sibiiu în causa Avram Iancu 
interpelaţiunea, carea V’o alătur în re- 
producţiunea fidelă a ziarului »Tribuna« 
şi în traducere maghiară.

La această interpelaţie dl viceco
mite a declarat, că va da răspuns me
ritorie în şedinţa următoare a congre
gaţiei, invocând §. 17 al regulamentului, 
ear’ adunarea generală, a luat la cuno
ştinţă această declaraţiune.

Contra acestei declaraţiuni şi a 
hotărîrei prin care s’a luat la cuno
ştinţă, am onoare a adresa Escelenţei 
Voastre următorul protest şi apel:

Escelenţa Voastră.
Această interpelaţie am motivat-o 

şi o motivez cu discursul ţinut în con
gregaţie, care earăşi Vi-’l alătur în repro- 
ducţiunea conformă a jurnalului »Tri
buna«.

Vedeţi dar’ Escelenţă, că aici e 
vorba de interesele cele mai înalte de 
stat, de onoarea naţională a unui po
por, care face a cincia parte din ţeară, 
de surescitarea generală a spiritelor şi 
de liniştirea imediată, ce o reclamă, în 

j urma vătămărilor de drept constate ,
■ disposiţiunile administrative prin 
! venţiunea şefului administraţiei din 

comitat.
Prin aceea însă, că acest orgi 

baricadat în limitele unei dispos 
concesive a regulamentului de am 
a răspunsului, ear’ adunarea ger 
a luat act despre această declara 
pe când acelaşi paragraf decreteai 
răspunsul se poate da în aceeaşi şe 
după convingerea mea intimă, 
amînare a suferit o serioasă pi 
duire cele mai înalte interese de s 
în special cea mai serioasă misii 
administraţiunei: restabilirea ordir 
drept şi a păcei.

Administraţia Ungariei, care ce 
baronul Sennyey o numia în plir 
lament »asiatică«, nu se poate 
convingerea mea subtrage de sub prima 

1 condiţiune a unei administraţiuni regu
late : imediată disposiţiune acolo, unde 
e periculum in mora.

I Să presupunem, dar’ nu admitem, 
că onoarea vătămată şi simţul de drept 
atacat al cetăţeanului sau a unor în
tregi colectivităţi ’şi-ar face aer în deo
sebite localităţi ale comitatului prin 
mişcări puternice, cari poate ar depăşi 
limitele, fiindcă poporul nicăiri în lume 
nu poate fi instruit de teoria amînărei, 
când e vorba de cinstea şi dreptul lui, 
întreb eu, că interpelat asupra mijloace
lor de a suprima mişcarea, s’ar pute 
ascunde vre-un vicecomite în baricadele 
amînărei ?

Tocmai ca s§ preîntimpin o miş
care, care ar pute trece limitele am 

I pretins eu pe base strict legale şi con- 
I stituţionale imediata intervenţiune a 

vicecomit8lui, când se tracta de revoca
rea unui ordin ilegal, ce vatemă con- 
ştienţa de drept şi istorică a poporului 
român, simţămintele lui dinastice, le
gale şi naţionale, când se tracta de 
apărarea autonomiei administrative faţă 
cu neîndreptăţita inmixţiune a justiţiei 
şi faţă cu insulta adresată celei mai 
marcante figuri a istoriei poporului ro
mân, lui Avram Iancu.

Era deci de datorinţa dlui vice
comite de a răspunde imediat pentru li
niştirea spiritelor agitate şi mai mult 
prin insultele zilnice ale presei ma
ghiare şi tăcerea guvernului într’o che
stiune unde onoarea unei naţiuni, ce e 
în vieaţă şi onoarea unui mort, ce e 
în morminte, cerea satistacţiune,
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Era mai ales de datorinţa dlui 
vicecomite a declara, cel puţin, că va 
aduce la cunoştinţa D-Voastră, die mi
nistru de interne, neliniştirile şi preten- 
siunile legitime ale majorităţei poporu
lui din acest comitat, înaintate prin una
nimitatea deputaţilor sei din congregaţie ; 
trebuia sé o facă aceasta, fiindcă de sub 
regimul Bdnffy-Jeszenszky toţi şefii ad
ministrativi şi poliţiani, deci şi dl vice
comite, are datorinţa de a da rapoarte 
lunare regulate şi în caşuri urgente 
imediate, despre mişcările naţionalită
ţilor.

Nefăcend aceasta dl vicecomite, a 
trebuit sé aleg această cale, ca via le
gis şi în condiţiuni strict constituţionale 
sé ajungă la cunoştinţa Escelenţei Voa
stre, căruia încă Vă sună interpelaţiu- 
nea mea, cererile legale ce conţine.

Sper, că aflându-le D-Voastră, die 
ministru, care V’aţi provocat la maxima: 
lege, drept şi dreptate, o sé faceţi sé se 
respecte legea, dreptul şi dreptatea, ca 
nu cumva din amînările administraţiu- 
nei inferioare: res publica detrimentum 
capiat.

Sâlişte, la 10 Ianuarie 1900.
Al Escelenţei Voastre

cu distinsă stimă:
Dr. Nicolae Cotnşa, 

membru în comitetul municipal 
al comitatului Sibiiu.

Din zilele de doliu
ale Abrudului.

— Pe basa comunicărilor lui Rákosi J  ózsef, fost 
martor ocular. —

(Fine).

Pe cei cari şi din această duplă 
pustiire au scăpat cu vieaţă, ’i-a elibe
rat din Abrud bar. Kemény Farkas. Cei 
doi preoţi români şi familia Şuluţiu îi ţi
nuseră până atunci ascunşi, şi din isto
risirea unui martor ocular apare foarte 
caracteristic pentru situaţia de atunci, 
că preotul Tobias, la care întreagă cur
tea, podurile casei şi grajdurile erau 
populate de refugiaţi, mai ales femei, 
la vestea că sosesc Maghiarii nu cu
teza sé rămână acasă, ci fugea de re
gulă la Câmpeni. Atât de mult se clă
tinase încrederea chiar şi într'un om 
ca acesta şi astfel de panică stăpânia 
spiritele în ambele partide. Cu atât 
mai puţin ne putem mira de fapta sim
plului jude comunal din Abrud-Sat, care 
îşi ţinea la îndemână o păreche de nă
dragi vineţi ungureşti şi o păreche de 
cioareci româneşti, spre a se puté schimba 
în Ungur ori Român, după-cum se pe- 
rondau trupele de oşteni.

Bar. Kemény Farkas plecase din 
Deva în 3 Iunie, dar’ numai in 11 a so
sit la Abrud venind pe valea Crişului- 
Alb. Avantgardele lui s’au ivit deodată 
numai pe vîrful dealurilor şi fiindcă din 
depărtare nu se puteau cunoaşte cine 
sünt, fiica preotului Tobias împreună cu j 
fiica şpanului erarial Vida a eşit în 
poartă, »pentru-ca dacă vin Maghiari, 
familia lui Tobias sé se refugieze, ear’ 
dacă vin insurgenţi români sé facă ace
laşi lucru Maghiarii. Sosind honvezii 
au adunat maghiarimea ce mai rămă
sese în vieaţă şi au plecat spre Alba- 
Iulia. Din sus de Sfârcoasa, la poalele 
Dealului-Mare podul era desfăcut şi 
acum, dar’ ’l-au reparat în grabă, ear’ 
pe temerarii atacatori ’i-au alungat în 
pădure cu capetele scăldate ’n sânge, 
aşa că atunci — a treia-oară — li-a suc
ces scăparea fără nici o primejdie mai

mare. Durere, numai frânturi mai erau 
din înfloritoarea poporaţie a oraşului. 
Din garda naţională, formată acolo, nu
mai 6 inşi au scăpat de pustiire, abia 
30 Maghiari cu familie au rémas în 
vieaţă, şi 722 persoane s’au pustiit, în 
cea mai mare parte tocmai bărbaţii, 
după-cum au scos-o aceasta la iveală 
nume de nume minuţioasele cercetări 
ale lui Rákosi József.

Azi, după decursul tragediei, po
steritatea judecă în multe chipuri asu
pra căuşelor nenorocirei; ori-cum am 
cumpăni însă datele, trebue să ne aso
ciem la convingerea generală a Abru- 
denilor, că păşirea pripită şi din punct 
de vedere militar nici-de cum preparată 
a lui Hatvani a provocat catastrofa, 
şi judecătorul nepreocupat nu o poate 
la nici un cas atribui lui Iancu ca fapt 
săvîrşit după plan prealabil. Mâna 
timpului a toate vindecătoare cicatri- 
sează încetinel şi ranele dureroase ale 
poporaţiei ţinuturilor acestuia, şi preste 
mormanul de ruine munca diligentă ri
dică în scurt timp locaşurile fericirei şi 
mulţumire) familiare, cum în parte s’a 
şi întâmplat aceasta de mult deja. Oh, 
de ar ajunge acolo la stabilitate şi spi
ritul fericitor al concordiei şi solidari- 
tăţei civice, pentru-ca luând învăţătură 
din paguba trecutului să priceapă fie
care locuitor al acestui ţinut, că Prove- 
dinţa aici a aşezat casa comună (»kö
zös otthon«) a noastră a tuturor, şi 
fire-ai de ori ce naţionalitate »itt dined, 
halnod keil!« (aici ai să trăeşti şi să 
mori!).

Revistă esternă.
Hésboiul în Africa-sudică.

Azi sünt puţine ştiri noue despre 
răsboiu. Despre resultatul luptelor dela 
Ladysmith nu se ştie încă nimic positiv. 
Din alte părţi au sosit unele amănunte 
despre evenimentele din zilele trecute. 
Intre aceste amintim raportul lui French, 
din care se constată, că în lupta dela 
Oolesberg au căzut în captivitate 6 ofi- 
ceri englezi şi 107 soldaţi.

Agenţia Reuter e informată din Co- 
lenzo, că Burii sünt tot aşa de entu- 
siasmaţi şi resoluţi pentru luptă, ca până 
aci. In 3 1. c. s’a ţinut lângă Klip-Ri- 
ver-Drift un consiliu general de răsboiu, 
sub presidenţia lui Joubert, stabilindu-se 
planurile pentru continuarea răsboiului.

Ziarele din Londra nu apreciază 
favorabil discursul lui Balfour, despre 
care am făcut ieri amintire. între al
tele > Times« zice, că guvernul ar fi pu
tut împedeca răsboiul sau apoi ar fi tre
buit se-’l înceapă cu alte şanse.

Din toată lumea.
Din c a m e r a  l ' r n n c l c l .  — CJrÎNÂ minist, 

tn Italia. — Din Flllppine. - Des
chiderea camerei Prnsiei.

Sesiunea nouă a camerei franceze a fost j 
deschisă în 9 1. c. President de vîrstă a fost j 
Turigny, naţionalist, care a criticat aspru 
Republica, că nu a reálisát reformele necesare. 
Vorbirea ’i-a fost adese-ori întreruptă de voci i 
protestătoare. De president a fost ales Des- I 
chanel cu 308 voturi faţă de 221 date lui I 
Brisson.

*
Ministrul de răsboiu al Italiei, generalul 

Miri s’a retras din postul seu. Causa este, 
că fostul procuror de stat Venturini a pu
blicat nişte acte compromiţătoare pentru Miri, 
de pe timpul, când acesta a fost comisar gu- 
vernial în Sicilia.

*

în Filippine continuă luptele între Fi- 
lippineni şi Americani. Generalul Otis ra
portează, că spre vest dela Bacoor s’a dat o

luptă. Filippinenii aveau posiţie întărită. Per- 
derile nu sünt mari.

*
Camera Prusiei a fost deschisă în 9 1. 

c. cu mesaj regal, cetit de prim-ministrul Ho
henlohe. în mesaj se constată, că situaţia 
financiară e favorabilă, se anunţă unele pro
iecte, între cari proiectul canalului dintre Rin 
şi Elba, care se va presenta de nou etc. în 
privinţa politică masagiul e foarte incolor.

1 Disencesti.
Pastorale de Crăciun.

Din prilejul sfintelor sărbători ale 
Naşterei Mântuitorului, toţi trei archiereii 
greco-orientali din Sibiiu, Arad şi Caran
sebeş au dat câte o pastorală, în care 
împărtăşesc frumoase învăţături şi po
veţe clerului şi credincioşilor.

Pastorala î. P. Sale Metropolitului 
Meţianu, după-ce arată însemnătatea 
sărbătoarei Naşterei Mântuitorului, vor
beşte despre' biserică şi şcoală, îndem
nând a îmbrăţişa aceste sfinte aşeză
minte.

Eată ce ne sfătueşte între altele 
î. P. Sa:

»Nu avem decât să privim la alţi oameni, 
la alte popoare şi naţiuni din jurul nostru, cari 
deşi nu lucră mai mult, nici sünt mai buni cre
ştini ca noi, totuşi se văd mai înaintaţi. Şi dacă 
ne întrebăm : cum au putut înainta aşa frumos ? 
— vom afla, că ei au îmbrăţişat mai cu căldură 
cele două aşezăminte sfinte, biserica şi şcoala; 
vom afla, că ei au jertfit şi jertfesc mult şi cu 
plăcere, nu numai pentru a ridica biserici şi 
şcoale frumoase, dar’ şi pentru a le înzestra cu 
preoţi şi învăţători vrednici şi luminaţi, cari să 
ştie şi să şi voiască a învăţa şi a lumina pe oa
meni, cum şi ce să lucre mai înţelepţeşte, ca să 
poată înainta... De unde urmează, că, dacă voim 
şi noi soarte tot mai bună, dacă voim a ne apro
pia tot mai mult de bunăstare, vază şi onoare 
de a cuprinde şi noi loc mai ales în societate, 
de a ne apropia tot mai mult de binele posibil 
din această lume şi de fericirea vecînică din 
ceealaltă lume: atunci să îmbrăţişăm şi noi tot 
mai cu căldură biserica şi şcoala, prin cari în
tărim legătura cea mai sfântă dintre noi şi Dum
nezeu ; să contribuim şi să jertfim şi noi, ca şi 
alţii, tot mai mult, pentru înzestrarea bisericei 
şi şcoalei cu preoţi şi învăţători vrednici şi lu
minaţi, cari să lumineze atât tinerimea prin 
şcoale, cât şi poporul prin biserici, precum fac 
aceasta şi preoţii şi învăţătorii altor popoare mai 
înaintate...

Ce v’aş pute sfătui mai părinteşte şi la 
aceste sfinte sărbători, decât să îmbrăţişaţi şi 
voi, ca şi alte popoare înaintate, tot cu mai multă 
căldură cele două aşezăminte sfinte, biserica şi 
şcoala, se jertfiţi şi voi, după starea ou care v’a 
binecuvântat Dumnezeu. — tot mai mult, pentru 
a le înzestra ca preoţi şi învăţători vrednici şi 
luminaţi, cari să fie adevăraţi părinţi şi buni în
văţători tinerilor şi bătrânilor. Căci să-’mi cre
deţi, iubiţilor, că nici o faptă bună nu este atât 
de plăcută lui Dumnezeu şi oamenilor, şi atât 
de folositoare neamului nostru; şi nici un ban, 
nici un ajutor, nu aduce aşa mari foloase oame
nilor, ca şi banul şi ajutorul, ce se dă celor două 
aşezăminte sfinte: bisericei şi şcoalei».

P. S. Sa episcopul Caransebeşului, 
Nicolae Popea insistă mai ales pentru 
lumina sufletească, şi îndeamnă pe cre
dincioşi astfel:

»Să nu ne îndărătnicim deci, iubiţilor, ci 
să dăm ascultarea cuvenită învăţăturilor sfinte 
dumnezeeşti, ca să fim fiii luminei, fără care nu 
e mântuire. Dar’ ca să putem face aceasta, să 
cercetăm regulat biserica, căci acolo ni-se ve
steşte ouvăntul lui Dumnezeu prin graiul cel 
viu al preotului. Mai încolo, să ne îngrijim cu
viincios de starea bună a bisericilor şi a preo
ţilor noştri, se fim stătornici ca peatra în cre
dinţa părinţilor noştri, şi să păstrăm neştirbite 
obiceiurile şi aşezămintele noastre strămoşeşti, 
bine ştiind, că acestea ne-au susţinut neamul 
nostru curat şi nepătat până în ziua de astăzi.

Deasemenea să ne îngrijim şi de starea 
I bună a şcoalelor şi învăţătorilor noştri confesio- 
; nali, căci şcoala e fiica bisericei, cum adese-ori 
! am amintit la alte ocasiuni.

Ştiu eu, iubiţilor, că vremile sünt grele,
: căci şi eu simt greutatea lor. Poverile lor ne 

apasă pe toţi deopotrivă Dar’ ce să facem ?
I Datorie avem să ne îngrijim de viitorul lor,
1 căci acesta e viitorul nostru şi al copiilor no

ştri. De nu ne vom îngriji noi de el, cum se 
cade, vor veni alţii peste noi şi ne vor călca în 
picioare.

în  sfîrşit să nu uităm, iubiţilor, că viito
rul unui popor atîrnă dela buna creştere a ti- 
nerimei«.

P. S. Sa episcopul Aradului, Iosif 
Goldiş vorbeşte în pastorala sa despre 
dragostea creştină, zicând între altele: 

»Pentru-ca să se sălăşluiască între voi 
dragostea, care se bucură de dreptate şi de ade
văr şi din care isvoreşte pacea, bunăstarea şi 
îndestulirea: trebue, iubiţii mei fii sufleteşti, să 
îmbrăţişăm cu toată căldura inimei noastre lu
mina cunoştinţei, care este lumina vieţei, acea 
lumină, care nouă ni-a răsărit prin Naşterea lui 
Christos şi aceasta cu atât mai mult, cu cât 
Christos este lumina noastră, precum însuşi măr
turiseşte despre sine zicând: Eu sunt lumina lu- 
mei, cel-ce-’mi urmează mie, nu va umbla întru 
întunerec, ci va ave lumina vieţei.

Vă rog deci cu psalmistul »luaţi aminte 
sfaturile mele«, plecaţi urechea voastră la graiu- 
rile gurei mele, stăruiţi cu toţii pentru lumina
rea şi deşteptarea întru învăţăturile cele de lipsă, 
dintre cari cea dintâiu este credinţa în D-zeu; 
cultivaţi şi întăriţi în inimile voastre şi a fiilor 
voştri frica lui Dumnezeu, dragostea evangelică, 
din cari toate va isvorî pacea şi binecuvântarea 
lui Dumnezeu«.

Chestiunea secolului.
înainte de anul nou gregorian o 

polemic lungă s’a fost iscat în toate zia
rele, chiar şi în cele ungureşti, asupra 
secolului: că este oare anul 1900 ultimul 
an al secolului XIX., ori primul al 
secolului XX. ?

Părerea generală, şi firească a fost 
pentru prima parte a alternativei, susţi
nând că veacul al XX-lea se începe la 
1 Ianuarie 1901.

Totuşi din prilejul anului nou zia
rele maghiare mai toate au scris pe 
tema veacului XX. Ear’ împăratul Wil
helm al Germaniei printr’o sărbare a 
declarat oficios, că s’a început veacul 
al XX-lea.

Chestiunea revine de nou. Polé
mia reîncepe şi va dura probabil până 
la 1901.

După noi discuţia e superfluă, pen- 
tru-că ni-se pare evident că veacul al 
XX-lea trebue să înceapă şi el, ca 
toate cantităţile, cu 1, la 1901, şi nu cu 
zero, la 1900.

D a r ’ e su p e rf lu ă  şi p e n tru -c ă  n u -’i 
de nici u n  folos.

Mai de folos ni-se pare a face o 
reprivire asupra veacului al XlX-lea, 
care de nu s’a sfîrşit, o pe sfîrşite. Şi 
e bine să ne oprim la acest punct cul
minant în istoria omenimei, şi reprivind 
asupra celor trecute şi petrecute, să me
dităm asupra stărei, în care ne găsoşte 
veacul al XX-lea, şi să ne preparăm mai 
bine pentru viitor.

O reculegere, o dare de seamă cu 
sine însuşi se impune fiecărui om, care 
vrea să trăească cu rost în lumea 
aceasta. Ou atât mai vîrtos se impune 
această socoteală unui popor, care as
piră la viitor mai fericit.

Noi încât ne stă în puteri vom 
căuta în anul ce urmează să provocăm 
înadins la reflexiuni minţile gânditoare, 
şi să ajutorăm şi accelerăm reculegerea 
de care poporul nostru are lipsă nea
părată.

Articoli de reprivire concentrică 
asupra desvoltărei noastre pe toate te- 
renele dela începutul veacului până

acum, arătarea câştigurilor şi porderilor, 
compararea stărilor noastre dintr’o anu
mită epocă a veacului cu stările din alte 
ţări, ori cu stările fraţilor noştri din alte 
părţi — toate acestea credem, că ar fi 
de mare folos pentru cultivarea şi în
tărirea curentului de renaştere, care se 
vedeşte în mod îmbucurător în sînul 
neamului românesc.

Rugăm de acum pe toţi cei ce ne 
înţeleg, şi cari sigur ne aprobă, să ne 
dee spriginul lor în această direcţiune, 
colaborând la opera ce ne propunem a 
împlini.

Deocamdată începem cu o publica- 
ţiune zilnică, „Dm cronica veacu
lui“, după analogia publicaţiunilor ce 
am făcut în anul 1898, la aniversarea 
deşteptărei naţionale sub titlul de Cro
nica anului 1848.

Prin această publicaţiune intenţio
năm a reaminti zi de zi întâmplările şi 
faptele mai însemnate ale vieţei noastre 
din acest veac, ce moare.

începând cu nr. 1 de pe 1900 al 
»Tribunei*, aceste reamintiri vor forma 
o rubrică stabilă. Azi dăm drept spe
cimen, numai unele date din zilele es- 
pirate ale anului, după stilul nou, în 
forma ce urmează.

Din cronica veacului XIX.
— D ate m e m o r a b ile . —

5 Ianuarie.
1861. Convenţiunea încheiată între prin

cipele Cuza şi generalul Klapka.

6 Ianuarie.
1895. Al doilea ordin al guvernului uugu- 

resc pentru disolvarea partidului naţional român.

8 Ianuarie.

nation

mapnnsns de Un-1819. Arderea Aiudului 
guri şi Români.

12 Ianuarie.
1890. Moartea novelistului loan Creangă, 

născut în 1 Martie 1837 în satul Humuleşti, jud. 
Neamţ (România).

Gsoaiea silói.
S lb lla , 11 Ianuarie n. 1900.

M em en to . 12 Ianuarie: Soc. rom. de 
cântări din Caransebeş, petrecere de Sân- 
Văsiiu. — Balul elevilor gimnasiului lutheran 
şi şcoalei reale din Sibiiu. — Petrecere de 
Sân-Văsiiu în Braşov. — Concertul »Reuniunei 
rom. de cântări« din Năseud. — Petrecere de 
Sân-Văsiiu in Sibiiu (la »împăratul Romanilor«). 
— Petrecere de Sân-Văsiiu în Arad (hotel 
»Central«).

18 Ianuarie: Petrecere în Târlungeni, în 
|tfavorul fondului bisericesc. — Balul »Reuniunei 

fém rom. din Zerneşti« — Producţiune tea
trală în Şard (iângă A.-Iulia;) în favorul şcoa
lei şi elevilor.

14 Ianuarie: Lie. min. pentru clădirea 
bis. gr.-cat din Telciu (B.-Năseud). - -  Lie. min. 
pentru clăd. cancel, com. în Veştem. — Pro
ducţiune teatrală în Poiana-Sibiiului. — Produc
ţiune teatrală în Sighij ara în favorul fondului 
şcolar. *

„Fraţi cu fraţi“’ Cartea dlui V 
A. Urechiă despre sărbările din Roma 
e viu salutată de presa italiană.

»Corriere d’Italia<, nou şi mare ziar 
din Roma anunţând-o zice:

»Trimitem mulţumită dlui V. A. 
Urechiă, ear' patriei sale poetice şi 
g en tile  trimitem un salut de reverenţă 
şi respect, asemenea celui ce ea nutre
şte pentru «oi«.

— Deasemenea »II nuovo Fanfulla< 
anunţă cu plăcere sărbarea ce se pre
găteşte la Iaşi în onoarea Italiei.

FOIŢA „TRIBUNEI“.

Pe Tisa, Somes si Murés.7 I I 1
Călătorie de studiu, făcută şi descrisă 

de
Dr. O. Weigand.

(Urmare şi fine).
Sighişoara a fost punctul cel mai 

dinspre mează-zi-răsărit, atins de mine 
în călătoria aceasta; valea de sus a Ol
tului, care a fost cercetată de dl Puş- 
cariu, e aproape. Mă îndreptai acum 
earăşi spre nord peste Marienburg, Na- 
desch (850 de Saşi, 350 de Români), la 
Zuckmantel* Şi aci raporturile sünt 
pline de învăţăminte. La începutul ace
stui secol locul era curat săsesc, cu trei 
reşedinţe de nobili unguri; în locul fa
miliilor săseşti stinse, nemeşii maghiari 
introduseră câteva familii româneşti ca 
iobagi şi azi aproape un sfert din po
pulaţie e românesc (la 10 caşuri de 
moarte vin 17 până la 18 naşteri) şi to
tuşi populaţia săsească creşte şi aci în 
chip mulţumitor, căci aci, ca şi în satele 
de prin prejur, în aşa numitele »trei
sprezece comune« oamenii, ca foşti io
bagi, sünt săraci şi ca atare blagosloviţi 
cu mulţi copii, ceea-ce nu se poate spune 
de comunele libere săseşti, unde dom
neşte o mare bunăstare. Nenorocitul si
stem de doi copii s’a înrădăcinat adânc 
acolo.

Am străbătut apoi earăşi valea 
7$rn&vei-mici, unde elementul maghiar,

resp. săcuiesc, ameninţă să înghită pe 
cel românesc, am atins valea Murăşului 
în Vásárhely,* capitala Săcuimei, am că
lărit apoi în grabă dimineaţa până la 
Reghinul-săsesc * (Szász-Régen), 32 chm. 
depărtare, cu gândul să apuc încă 
acolo pe ţăranii adunaţi la tîrg, ceea-ce 
am şi isbutit, astfel încât am putut să j 
cercetez din punct de vedere al limbei j 
trei localităţi: György-Evegcsüri lângă j 
St.-Imre, Băiţă şi Solovăstru. Comuna mai ; 
nainte vreme săsească Repa = Rîpa, la 
mează-noapte de Reghin, e azi toată ro- ; 
manisată, pe câtă vreme în Reghin în
săşi populaţia săsească e în primejdie 
de a fi maghiarisată.

Am părăsit apoi ţinutul Murăşului 
şi am pornit-o peste munţi inăltişori la 
Monor, Şeuţi* (Kis Sajó, Klein-Schogen), 
care acum e tot românesc, Gross-Scho- j 
gen (678 de Saşi, 460 de Români, 260 de 
Unguri, 40 de Evrei), apoi peste un po
diş înalt foarte plictisitor la Bistriţa,* 
vechiul oraş săsesc, unde am mas trei 
nopţi, dar’ am făcut o escursiune cu tră
sura spre nord-est la Bârgău, şi una cu 
drumul de fer la Reteag, aşezat spre 
apus în valea Someşului, patria cuno- i 
scutului scriitor poporal Pop Reteganul. ;

Pe lângă astea am mai avut prilejul să i 
studiez dialectele din Buduş, Sebeşul-de 
sus şi Kentelke. Şi aici am avut de a 
face cu prea onorata poliţie, care pusese 
un agent secret cu numele König să mă 
urmărească pas cu pas, probabil spre si
guranţa mea. Saşii din Bistriţa ţin voini
ceşte la naţionalitatea lor, însă dip ne
norocire lipseşte sporul îndestulitor în 
marile şi bogatele comune rurale. \

\

Am plecat din Bistriţa cu trăsura, 
însoţit de unul din cunoscuţii mei din 
Bistriţa şi am ajuns repede peste culme 
la Mettersdorf, şi apoi prin cătunul pur 
evreesc Entredam la Năsăud* (Naszód, 
2200 de Români, 300 de Unguri, 300 de 
Evrei), un orăşel drăguţ în valea So
meşului, odinioară reşedinţa celui de al 
doilea regiment de grăniţeri români.

Aci se află şi un gimnasiu româ
nesc şi administraţia însemnatei averi a 
grăniţerilor, pe care grozav ar vrea să 
pue mâna guvernul unguresc, ceea-ce 
probabil îi va şi reuşi. După-ce a doua 
zi dimineaţa am cunoscut dialectul din 
Poiana-Sf.-Iosif lângă Rodna-veche, chiar 
în casa dlui vicar Dr. loan Pop, unde 
am fost primit într’un mod foarte cor
dial, am pornit-o pe valea Salvei în susul 
apei la Telciu,* (2400 de Români, 84 de 
Evrei), am visitat înainte de amoazi, în
soţit de preotul român, stâna din apro
piere, ca să cunosc la faţa locului espre- 
siile şi uneltele de căşărie şi ajunsei 
seara, călărind repede printr'o vale ro
mantică, la Strîmba-Romuli* (600 de 
Români, 250 de Evrei), care edejaînăl- 
tişor aşezată în munţi, şi trecui a doua 
zi dimineaţa linia de despărţire a ape
lor intre Someş şi Tisa, respect. Iza, care 
formează şi graniţa politică între Tran
silvania şi Maramurăş.

Am pornit-o mai departe pe valea 
Izei în josul apei peste Săcel (2170 de 
Români, 300 de Evrei), Săliştea (2300 de 
Români, 410 Evrei), Dragomireşti* (1500 
de Români, 250 de Evrei), Konyha (1330 
de Români, 250 de Evrei), Rozavlea 
(1600 de Români, 660 de Evrei), Strîm-

tura (2550 de Români, 270 de Evrei), la 
Bârsana * (2350 de Români, 360 de Evrei), 
de unde am părăsit valea Izei, care, 
făcând abstracţie de Evrei, e curat ro
mânească, şi m’am îndreptat, peste o 
culme prăpăstioasă, spre Călineşti (1520 
de Români, 130 de Evrei), şi Şugatag* 
în valea Maréi, unde e scaunul vicaru
lui pentru Maramurăş. în Vad (Far- 
kasrev, 1500 de Români, 60 de Evrei), 
am atins ear’ valea Izei şi după prânz 
am sosit în Sighet, punctul final al că
lătoriei mele, unde am vândut calul, care 
mă purtase fără nici un accident din 
Miskolcz până aci, cu însemnata pagubă 
de 160 de florini.

în casa ospitalieră a dlui Dr. loan 
Mihályi, am găsit prilejul să studiez dia
lectele din Apşa, Eapa, Săpînţa în valea 
Tisei şi din Borşabaia în regiunea isvoa- 
relor rîului Vişeu. Valea rîului Vişeu e 
aproape pur românească, afară de Vi- 
şeul-de-sus (Felső-Vissó) cu 2650 de Nemţi 
şi 2000 de Români, însă văile laterale 
dinspre mează-noapte, precum şi şesul 
Tisei sünt ruteneşti. Elementul maghiar 
e representat numai în Sighet şi în băile 
Slatina, Akna-Sugatak şi Ronaszék.

O maghiarisare a acestor ţinuturi 
e cu desăvîrşire esclusă, deşi mulţi bă
ieţi români îşi lapădă limba părintească 
şi cu toate-că preoţii români îşi trimit 
copiii în şcolile ungureşti la Sighet, în 
loc se-’i trimită la gimnasiul românesc 
din Năseud care e mai aproape, şi vor
besc în casă ungureşte din pricina, co
piilor. Ţăranii înse, mai ales în wlea 
Izei şi în valea Vişeului sünt în cA /ci
nele lor mari mai puţin decât oriM  le

ameninţaţi în asistenţa lor naţională, de 
oare-ce lipseşte cu totul contactul cu 
Ungurii şi şcoalele singure nu pot să 
facă nimic.

Şi Evreii, aşa de numeroşi în Ma
ramurăş, vorbesc toţi pe lângă nemţe
şte şi româneşte şi chiar foarte bine, 
căci sünt stabiliţi de multă vreme pe 
acolo, ear’ nu emigraţi abia de curând 
de prin Rusia şi Galiţia; aşa în anul 
1827 Bârsana avea deja pe lângă 1064 

I de locuitori români 112 Evrei, cari în 
aceşti 70 de ani s’au întreit, pe când 
Românii s’au îndoit bine la număr; tot 

' asemenea în Dragomireşti: dela 845 
Í Români s’au ridicat la 1500, ear’ Evreii 

dela 82 la 250, etc. Ce-’i drept, sünt de 
ajuns locuri în cari numărul Evreilor 
s’a înzecit; acolo a ajutat şi em igm ’ea;.

1 aceasta însă s’a îndreptat mai muUdecâţ 
peste aceste ţinuturi sărace romaneşti şi 

! ruteneşti mai ales asupra locurilor ma- 
! ghiare mai bine situate dir şesul Unga- 
! riei, unde deja au jupuit /urnea aşa de 
I mult, încât ţăranii sărănţi au păşit la 
! răscoală pe faţă.

Acuma g u v e rn ’d  purcede cu ar- 
j mele împotriva aşa zişilor socialişti, nişte
! bieţi ţărani, care n’au nici idee de so- 
: cialism, în loc să stîrpească răul din 

rădăcină. Eu văd în ruina economică 
j a ţărănimei maghiare cu oare-care sa- 
: tisfacţie răsplata meritată pentru coruptul I sistem de administraţie şi pentru bru- 
J tala stăpânire poliţienească, cu care sünt 

subjugate naţionalităţile din Ungariar
Trad, de I. Raduleseu.
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Coroane eterne. Precum aflăm 
presidentul »Reuniunei sodalil'or români 
din Sibiiu« dl Vie. Tordăşianiu, cu scop 
de a eternisa memoria regretatului ve
teran notar emer. loan Măce lariu, ori
ginar din Racoviţa, fost notar în Apol- 
dul-român şi mai în urmă fost funcţio
nar la cassa de păstrare din Mercurea, 
decedat zilele acestea în Opiat, — a 
contribuit cu 2 coroane la fondul vă
duvelor şi orfanilor meseriaşilor ro
mâni, administrat de * Reuniunea so- 
dalilor<. Răposatul în calitatei de notar 
al fruntaşei comune Apolduljjotnân a 
adus comuna la înflorirea d*'*zi- El 
a fost primul, care înţelegând Ăstui în
soţirilor de tot soiul, a co’BĂmit cu 
sfatul şi cu fapta la Înfiinţare^» Tovă
răşiei agricolei şi a »lnsoferei de credit 
săteşti sistem Raiffeisen« de aóif'o, pe 
cari până a fost în Ar°*J> le"'i ÎCa>ndus 
în calitate de president cu mult tto t şi 
înţelepciune. \.

Dansul românesc. La esposiţia 
de pictură din Budapesta (în galeria 
de arte) se află espus şi un tablou ce 
representă darsul românesc. Tabloul 

\  e lucrat de pictorul Veress ^oltăn. 
»Egyetértés« în raportul asupra ^sposi- 
ţiei îl afiy interesant. — (»Érdekes még 
Veress Zoltán oláh táncza«).

gjf îm păratul W ilhelm  II., al Ger
maniei plănueşte mari călătorii. Precum 
se raportează din Hamburg, pe 1 Aprilie 

' yachtul Hohenzollern are să fie adjustat 
de călătorie, Părechia imperială va cer
ceta Egiipălul şi Roma.

*

A eşit Mureşul. In urma timpului 
moale din zilele trecute s’a topit aproape 
toată neav71 de pe munţi, umflând ap i 
Murăşul’’Iu| , causând esundări. La Tîr- 
gul-Muro °.i apa trecând ţărmurii a 
inundat mare parte a împrejurimilor.

*
Fabrică de métfts&ríi In Banat. Se

raportează din Zürich, că guvernul ungar stă 
în pertractări cu o mare fabrică de mătăsării 
de acolo, pentru-ca să-’şi înfiinţeze o filială în 
Banat. «

Postă în  Berghin. Ministrul de 
comerciu şi comunicaţiune a dat comu- 

ej Berghin (comitatul Alba-inferioară)
‘ iu postai, care ’şi-a şi început deja 

uncţiunea.
„Egyenlőség“ (Egalitate) e titlul unei 

i de zi, care cu începere dela 16 Ianuărie va 
ăre în Tîrgul-Murăşului. Redactorul ci se 

numeşte Király Béla.
*

Nou doctor român. Din Cluj 
ni-se anunţă că Sâmbătă, la universi
tatea de acolo, a fost promovat la gra
dul de Dr. juris dl Nicol ne Ionescu, 
jiul preotului din Jaz, lângă Caran

sebeş.

Ninsori. In Aiud şi jur a nins 
mare cuantitate de neauă. Ase- 

ea în Timişoara şi jur a nins alal
tăieri aproape toată ziua. în ambe 
locurile însă timpul e moale, aşa că ză
pada cu greu va ţină mult timp aco
perite sămănăturile. In Sibz»u încă e 
timpul noros deja de trei zile, pregătin- 
du-se de ninsoare.

De altcum Falb profeţeşte urmă
toarele: dela 15 începând timp,] noros,

crivă- 
noros,

urma 
opora- 
ere de

cu ninsori şi ploi, 24 —30 ger, c | 
ţuri; dela 30 încolo earăşi timţ 
cu ninsori şi vânturi.

* j
Foam ete între Slovaci. î.ţ 

slabei recolte de astă-toamnă 
ţiunea din comitatul Zemplin su 
foamete; mulţi îşi tânjesc vieaţafnumai 
cu păsat de hrişcă sălbatecă. Din causa 
foametei emigrarea poporaţiunei a luat 
deja dimensiuni înspăimântătoare. S’au 
format comitete de ajutorare în cercurile 
Stropco, Şina şi Homonna. Comilijatul a 
votat 2000 coroane, ear' ministrul de co
merciu li-a asemnat o sumă de 28.500 
coroane din fondul pentru lucrărilp pu
blice, pe care ajutoraţii vor avă să o 
restitue prin prestări de lucru.

Liturgia română în Viena, după- 
cum ni-se scrie se va celebra în ziua do 
Anul-Nou, Sâmbătă, la 11 ore. Cântările 
le va esecuta corul studenţilor academici 
români cu binevoitorul concurs al renu 
mituluĂmritonist dl Traian MurSşan, 
care va avă mai multe soluri.

*
Semnele vremei. Ni-se scrie \ Vi- 

şag (Lugoj), 7 Ianuarie 1900. — în ziua 
de Crăciun după o ploaie uşoară între 
orele 10—11 a. m. s’a văzut în partea 
spre nord-ost un »curcubeu« în toată 
splendoarea lui. Pe la noi aşa e de cald, 

SSncât pomii dau ca-şi-când am fi la Paşti, 
j  Ce va să mai însemne şi asta?

- ■ Nu cumva oare cerul va slobozi 
din a lui înălţime trăsnete şi fulgyro 
asupra tuturor grof Lázárilor, carij în 
mod atât de infam ne atacă până şi cele 
mai preţioase clenodii ce le mai avem: 
memoria marelui erou »Iancu«. Toată
suflarea românească satisfacţie/cerem.

*
I

Tarifa nouă pe linia Vinţ^—Sibiiu. 
Cu începere dela 1 Februarie st. n. pe 
linia Vinţ—Sibiiu—Turnu-roşu a căii 
ferate se va introduce tarifă nouă atât 
la circulaţia de persoane, csjit şi la spo- 
diţiunile de marfă.

La „Reuniunea rom ână de în 
mormântare din Sibiiu“ s’au mai 

I înscris: Iustina Greavu născ. Popp, 
Elena Petru Joandrea, Eva Ilie Vintilă, 

I Maria Toma Moldovan, Maria Ilié Stan- 
j ciu, Maria loan Feldiorean n. Vâlc, Nie.

Mocean, Maria N. Mocean, Petru Avri- 
1 gian, Salomie P. Avrigian, Ana Roşea, 

Silvia Dr. Barcianu născ. Olteanu.
.  »
In Bungard s’a înfiinţat o însoţire 

de credit şi economii, sistem Raiffeisen. 
*

Petrecere ardelenească în  Bucu
reşti. în ziua de Crăciun (25 Dec. v.) 
societatea »Unirea« a Românilor din 
Draos emigraţi în România, a aranjat 
în sala teatrului Eforiei o frumoasă pe
trecere în favorul bisericei şi şcoalei 
lor de acasă. S’au încassat cam 1000 
franci. — Raport detailat mâne.

•
Unui nou doctor.

! Ai depus baş dootoratu
I Cu suoes prea străluşit,

Şi se bucură tot natu —
Doctore, te felişit!

Şlriplle.
*

Ştiri înfrunte. în  Győrgyfalva un in- 
oendiu provenit din negrije a mistuit alaltăieri 
seara casele şi clădirile economice ale lui Cseke 
György şi ale vecinului seu|

— Nicolae Moldovan, ziler în Cluj, a fost 
aflat alaltăieri mort în tr’un părăuaş. Se crede 
că nenorocitul a fost beat şi astfel a căzut în 
părău.

— Prinţul Henric de Prusia, fratele îm
păratului Wilhelm, e numit din partea Monar- 
chului nostrn viceadmiral al marinei austro- 
ungare.

V IA Ţ A  SOCiALĂ,
P r c s e a m  Crăciunului la „Reu

niunea nodalilor români din  
Sibiiu“•

Ştiri aproape zilnice, apărute în 
ziarele noastre locale de săptămâni în
ainte, ne vesteau despre un nou fel de 
sărbare a presărei de Crăciun în Reu
niunea noastră. Despre creştini marini- 
moşi cetiam mereu că contribuiau unii 
cu bani, ear’ alţii cu vestminte, alimento 
etc., toate în scopul măreţ şi creşti
nesc, ca la Reuniunea sodaliior noştri şi 
frumos şi înălţător să se serbeze ajunul 
Naşterei Dlui nostru Isus Christos, Dum- 
nezeu-omul, care prin naşterea sa mi
nunată pe pământ pace şi între oameni 
bunăvoire a adus.

Eată motivele, ce m’au îndemnat, 
ba m’au împins chiar de a cerceta Vi
neri seara modestul local al şi mai mo
deştilor noştri meseriaşi, aceşti munci
tori neobosiţi şi puţin consideraţi de 
marea noastră societate. Priveliştea, ce 
s’a desfăşurat înaintea ochilor mei îndată 
la intrarea în localul dinspre strada , 
Urezului, m’a transportat în sfere cum 
le-aşi zice, supranaturale. Localul odi
nioară îndesuit de scaune, acum ave în
făţişarea unui museu de lucruri de mână 
femeieşti — confecţii proprii sălişteneşti 
— îutr’o parte, în alta a unei frumoase 
esposiţii de poame, ear’ în a treia a unei 
mari hale de venzare, îndesuită de lu- | 
cruri din breasla cismăritului, păpucări- 
tului, frauzelăritului, croitoritului, strim- 
fărituiui,pânzăritului etc. etc. Fortepianul 
regretatei matroane d-na Bădiţă şi icoa
nele de pe păreţi au fost singurele, ce 
ne arătau, că lucrurile aceste in localul 
Reuniunei sodaliior români se află. Erau 
orele 6*/* seara, când intrare ’mi-s’a dat 
în acest frumos locaş, menit să aducă 
multor inimi nobile şi moi înduioşare şi 
multor fiinţe parte lăsate in mâna vitre
gei 6orţi, parte date oare-cum spre es- 
ploatare încă din frageda etate unor 
oameni, ce nu le sünt nici rudenii, dar’ 
nici măcar conaţionali, bucurie.

între cei-ce din greu au muncit 
pentru adunarea obiectelor, ce formau 
darurile de Crăciun copiilor săraci — 
’mi-s’a amintit numele presidentului Reu
niunei a dlui Vict. Tordăşianu, care a 
cutrierat prăvăliile de-arîndul şi a ape 
lat la mărinimia oamenilor noştri şi cu 
inimă şi şi cu dare de mână, ear’ între 
cei-ce din greu au asudat la frumosul 
aranjament pe lângă amintitul president 
-’mi-s’a amintit numele d-nei Maria Grecii 
şi a fiicei sale d-şoara Geni Grecu.

La orele 7 în coridorul ambelor salo alo 
Reuniunei, cum şi în locuinţa cassarului 
eeouom al Reuniunei, dl Florea Gruciţd, 
abia mai încăpeau numeroşii elevi at 
şcoalei gr.-or. din cetate, din suburbiul- 
de jos şi iosetin cum şi a celei gr.-eat., 
cari în frunte cu învăţătorii lor Torni 
Joandrea, Lazar Negrilă şi Goman Gti- 
gor (fetele din cetate in absenţa dlui Can
did Popa, conduse au fost de 2 eleve 
mai mari) — au ţinut să delecteze cu 
frumoase colinde pe conducătorii Reu
niunei noastre. Acestora le-a urmat nu- 
méroase cete de învăţăcei meseriaşi sub 
conducerea catichetului lor dl Teodor 
Orlea.

în scopul împărţirei cu ecuitate a 
darurilor de Crăciun câte un juriu s’a 
compus din domni şi din dame, cari 
aveau greaua misiune să judece, care 
colindă mai frumos, dar’ mai pe sus de 
toate, care dintre colindători este mai 
sărac şi în consecuenţă mai vrednic de 

I considerat, un lucru acesta destul do 
anevoios, după-cum s’a dovedit la însăşi 

I distribuirea darurilor.
Planul stabilit, s’au presentat în 

I sală mai ântâiu elevii dlui Candid Popa 
, cari frumos au colindat, dovadă aceasta

că dl C. Popa, ca dirigent al corului 
Reuniunei, de pe acum se nisueşte a-’şi 
creşte pe fiitorii corişti, după aceştia 
urmat-au cei din suburbiul-inferior, io- 
sefin cei gr.-cat. şi la urmă cete-cete de 
învăţăcei meseriaşi, unii ca simpli colin
dători, alţii cu »icoana*, cu »steaua*, 
»crai* etc.

împărţirea darurilor n’a fost lip
site nici de scene mişcătoare, ce nu odată 
au umplut de lacrămi ochii acelora, cari 
bucurie de Crăciun au făcut multor 
prunci lipsiţi şi de părinţi şi şi de avere, 
de cari Doamne mulţi avem în Sibiiu.

Presidentul Reuniunei, după-ce le-a 
vorbit copiilor despre însemnătatea săr- 
bătoarei, despre Reuniunea ce s’a an
gajat la aranjarea sărbărei, despre bunii 
creştini cari au oferit darurile, despre 
bunii învăţători şi catecheţi, cari ’i-au 
instruit în colinde, — le-a adresat între
barea: Să-’mi spuneţi, copii, oare care 
dintre voi este mai sărac? La această 
întrebare o seamă cu veselie răspuns-au : 
Eu nu sunt sărac sau săracă, de oare
ce mama s’a îngrijit să avem de Cră
ciun colaci, haine noue etc., dar’ răs
punsul celor mai mulţi fost-a: Eu sünt, 
eu sünt mai sărac!!  Şi pentru-ce eşti 
tu mai sărac? Pentru-că pe sărmanul 
meu tată 'l-au îngropat alaltăieri, 8 
surori ale mele sünt servitoare, mama 
mea este bolnavă în spital, unde eu îi 
dau îngrijire (vai de capul tău, băiat 
de 8— 9 ani), ear’ pe mine mă ţine la 
şcoală mătuşa mea şi ea năcăjită şi vă
duvă şi cu 4 copii! Cu adevărat tu eşti 
mai sărac, afirmase presidentul Reuniu
nei, când un alt băieţandru cu degetu- 
ţele ridicate, dar’ îngheţate, ese din şir 
şi strigă: ba eu sünt, eu sünt mai sărac 
decât el, de oare-ce noi 7 fraţi şi 2 su
rori orfani am rămas şi de tată şi de 
mamă încă pe când cel mai mare din
tre noi abia număra 11 ani. Ce-’i drept,
1 sorioară şi 2 frăţiori au murit acum
2 ani de foame şi de frig, dar’ tot am 
mai rămas 6, dintre cari unul e surd şi 
mut, altul e şchiop, vre-o doi trăesc din 
mila vecinilor, ear’ eu sünt la meserie 
pe 5 ani şi din mila stăpânilor cu ce 
pot mai ajutorez pe o zileriţă, ce s’a în
durat să îee în creştere pe mititica mea 
sorioară.

între astfel de împrejurări, grea, 
de tot grea e misiunea juriului, mai ales 
după-ce ni-s’a spus, că la şcoala greco- 
catolică nu este un singur elev, ear’ la 
celelalte numai o seamă care ar dispune 
de oare-care avere. Trecându-se la esa- 
minarea încălţămintelor şi a îmbrăcă
mintei copiilor, — şcolari şi ucenici, — 
trebue s’o constat, că aproape toţi sünt 
înrolaţi în ceata »Kneipiştilon, deşi 
trăim în ajunul lui moş Crăciun.

Fost-au de toţi peste 300 copii, dar’ 
n’a eşit unul, care să nu se fi îndulcit 
de bunătăţile înmagazinate în Reuniu
nea noastră, ba unii din băieţi îmbră
caţi au fost din creştet până ’n picioare.*) 
Cele mai vesele dintre fetiţe au fost ace
lea, cari promiţând că vor pune preţ pe 
haine, dăruite au fost cu câte 1 cătrinţă, 
1 şurţ şi 1 iie săliştenească, ear’ între 
băieţi cei cari au primit ghete, căciuli, 
pălării, stofe de haine etc. etc.

Sărbarea în Reuniune s'a încheiat 
la orele 11 din noapte, rămânând ca 
multe dintre obiectele nedistribuite să se 
împartă in ziua 1 şi a 2-a de Crăciun.

Un membru ajutător.

piii români dela şcoala gr.-orientală şi 
gr.-catolică din Făgăraş.

Pe lista de răscumpărare lansată 
de unii membri ai inteligenţei au con
tribuit următorii domni:
Dr. loan Şenchea, adv., Făgăraş 20 cor. 
Rev. d. Iacob Macaveiu, vicar 10 »
Rev. d. Iuliu Dan, protopop 10 »
Dr. N. Şerban, deputat şi adv. 10 »
Dr. loan Turcu, advocat 10 »
Adrian Furcă, neguţător 10 »
loan Dejenariu, comptabil 10 »
Remus Romonţian, farmacist 10 »
Alesandru Belle, protonotar 4 »
loan Ciutea, scriitor adv. 4 »
loan Peia, comerciant 4
Dumitru Chiserean, preot 4
Iosif Ciora, proprietar şi timar 2 
George Mândrean, » » » 2
loan Ghimbeşan, » » » 2
loan Pop, > » » 2
loan Berescu, librar 4
Androiu Stroia. învăţăter 2
Constantin Hăbian 2

Suma 122 cor.

Producţiune în Bistra.
Reuniunea de cântări din Bistra 

invită ia producţiunea teatrală urmată 
de dans ce o va aranja Sâmbătă, în 1/13 
Ianuarie 1900, în sala şcoalei gr.-cat. din 
Bistra. începutul precis la 7 ore seara. 
Preţul de intrare: locul I. 1 coroană, lo
cul II. 60 bani. Venitul curat este desti
nat pentru procurarea instrumentelor 
musicale. Suprasolviri se primesc cu mul
ţumită şi se vor cuita pe cale ziaristică. 
In numele comitetului aranjator: V. To- 
muţa, A. Papiu, P. Simu, R. Marcu, P. 
Gligor, I. Catalina, T. Achim.

Program: I. »Rusaliile«, vodevil în- 
tr‘un act, de V. Alesandri. II. »Noaptea 
de Sf. George«, vodevil în 2 acte, de T. 
Alexi. III. Cântări. 1. »Frunză verde do 
trifoiu«, de T. Popovici. 2. »Fetele cas
nice«, de T. Popovici. 3. »Sună biciumul 
de-alarmă«, de Simionescu.

ÎN L02 DE FELICITĂRI.
Răscumpărarea felicitărilor în 

Făgăraş.
Făgăraş, în 28 Dec. 1899 st. v.

Inteligenţa română din Făgaraş a 
luat o iniţiativă foarte lăudabilă şi uma
nitară. Este îndeobşte cunoscut, cum- 
că atât cu ocasiunea felicitărilor de 
Anul-Nou, cât şi la zilele onomestiee, nu 
numai că se fac o mulţime de speso ză- 
darnice, cari ar fi mai potrivit a se în
trebuinţa spre scopuri de binefacere; 
dar’ şi familiilor li-se causează multă in 
comod are, precum şi felicitătorilor cu mul
tele Visite deobligate şi obicinuite. Spre 
a pune deci capăt acestora, inteligenţa 
din Făgăraş a decis a răscumpăra feli
citările de Anul-Nou şi zilele onomastice 
prin contribuiri, din cari să S9 creeze 
un fond permanent, din al cărui venit 
se fie ajutoraţi cu haine la Crăciun co-

Pentru compunerea statutelor ace
stui fond se va convoca o adunare a 
contribuenţilor.

Sperăm, că esemplul acesta va afla 
mai mulţi aderenţi, şi astfel se va pută 
mult bine şi mare bucurie face, mulţi
lor copii sărmani, cari cercetează şcoa- 
lele române din Făgăraş.

Corespondentul.

Răscumpărărca felicitărilor în 
Abrud.

Următorii domni şi doamne din 
Abrud au răscumpărat gratulaţiunile de 
Anul-Nou 1900 — în favorul »Reuniunei 
femeilor române din Abrud şi jur«.

D-na Ana Filip 4 cor.
Dl Dr. Laurenţiu Pop 10 
» Silviu Lazar 3
» Alesandru Ciura 2 
» Petru Macaveiu 2
» Petru Popoviciu 3 
» Zaharie Puşcariu 2 
» Dr. Alesandru Borza 4 
» Iosif Draia 4
» Terenţiu Giurchescu 1 

D-şoara Sofia Buceşan 2 
» Elena Muntean 2 

Dl S. David 1
» N. A. Feru 2
» N. Lobonţiu 1

D-na Lucreţia Adamoviciu 1 
Dl Ab8olon Faur 2

Suma 46 coroane.
In numele Reuniunei noastre se 

espriraă prin aceasta cea mai călduroasă 
mulţumită pentru acest nou isvor de 
venit, înfiinţat în favorul Reuniunei.

Abrud, 28 Decemvrie 1899 st. v.
Alesandru Ciura,

secretar.

*) Da, da; mai cu seamă unii care se bu
curau şi de puţină — protecţie. Am văzut.

Culeg

F E L U R I M I .
Menelik la Paris. De sigur că

presenta regelui Menelik la esposiţiunea 
universală din 1900, dela Paris, eonsti- 
tue un fapt destul de însemnat pentru 
a arăta pe scurt ceva despre această 
idee ce a răsărit în capul viteazului 
rege al Abisiniei.

Pentru Menelik va fi o mare plă
cere să asiste la incomparabila sărbă
torire a civilisaţiei, îngrămădită în de
cursul acestui secol, şi espusă la Paris 
în 1900.

Dar’ cum Menelik e un negru de 
baştină, el s’a gândit să-’şi adune un 
budget respectabil care să-’l pue la adă
postul cămătarilor şi să-’l dispenseze de 
a lăsa în urmă svonuri scandaloase.

Trebue să recunoaştem că Menelik 
e actualmente cel dintâiu dacă nu uni
cul suveran din Africa, suveran care 
poate spune cu mândrie că merge spre 
lumina civilisaţiei europene.

De aceea el care înţelege lucrul 
acesta, nu vrea să se presente în Pari
sul care-’l atrage invincibil, decât cu 
pompa fantastică şi curioasă a Orientu
lui. îi place să lovească în felul lui, 
imaginea popoarelor din nord, şi pen
tru el nu e popor mai nobil decât bă
trânul popor francez.

Dar’ caravana imperială va costa 
scump. Pentru a nu fi decât pe jumă
tate luxoasă, ea va costa bagatela sumă 
de 20.000 lei. Oel puţin aceasta e suma 
fixată do însuşi Menelik, care a hotărît 
să ceară Franciéi şi Rusiei — cele două 
ţări prietene lui — avansurile necesare 
pentru a îndeplini în toată liniştea acea 
escursiune la Paris.

Negociatorul acestei mici operaţiuni 
de tesaur, a fost contele Leontieff, gu- 
vernorul pus de el peste provinţeîe 
equator i ale.

Şi negooiantul a isprăvit cu bine 
afacerea, şi va transmite suveranului 
fondurile necesare cheltuelilor de drum, 
fonduri pe cari le va acoperi Menelik, 
vânzând o mină de aramă, poate cea 
mai bogată din lumea întreagă. S’a 
crezut un moment că »Regele Regilor« 
n ’avea bani mărunţi spre a veni la 
Paris, dar’ azi această idee a dispărut 
şi Menelik va fi oaspelo Francezilor, po 
timpul esposiţiei din 1900.

Unde va fi găzduit?
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Aşteptând şi fără se se sinchisea
scă de locul unde va fi găzduit, Mene
lik supraveghează şi adună toate pre
parativele de voiaj.

Se ştie că suveranul Menelik a dat 
ordine severe că participarea Etiopiei 
la esposiţie să fie pe cât de pitorească, 
pe atât de definită. De sigur că Etio
pia va forma una din secţiunile cele 
mai originale ale marelui concurs din 
1900.

Ea va da un tiblou complect de 
ideile, obiceiurile, industriile şi bogă
ţiile Abisiniei.

Dar’ ceea-ce va atrage mai mult 
curiositatea visitătorilor va fi cortejul 
care va însoţi pe Menelik.

Nu trebue să se crează că el va 
renunţa la modul seu de transport şi 
de plimbare cu care-’i obicinuit şi care 
face întru câtva parte din mărirea sa 
exotică. Ceea-ce Menelik are la Addis- 
Abbeba (Floarea-Nouă), e posibil să se 
vadă po bulevard.

Dacă »Alesul Domnului« nu va 
binevoi să-’şi poarte »Pernod«-ul seu 
obicinuit pe una din terasele de pe bu
levard, el va păstra în schimb vestmântul 
seu de mătasă albă, fesul seu de muse
lină, pantofii sei.

Azi e în vîrstă de 52 ani pe cari 
îi poartă cu multă uşurinţă. Barba a 
început a-’i încărunţi, dar’ inima e încă 
tinără şi Menelik ţine să se arete apu
sului, nedespărţit de atributele sale, 
sub aspectul Orientului, în acelaşi timp 
profan şi sacru.

Din public.*)
Declaraţie.

»Tribuna Poporului« scrie în nr.. 
246 a. c .: »Ca ső mai vadăjlumea ce ispra 
paşa de aici, dau următoarele:

Aşa de esem piu în Izvin, pentru-c 
a eşit pe o oră să cerceteze o afacere 
înţelegere între preoţii locali, biserica 
osândită, ear’ epitropul bisericesc fu silit 
cumpăra evita protopopului cu 17 fl., pei 
preoţii s’au certat între sine«.

Ca epitrop primar bisericesc rés 
Reverendisimul domn protopop al noştri 
curs la Izvin nu pentru oare-cari neînţ 
ori certe între preoţi, ştiindu-se bine < 
avem numai un singur preot, ci de a st 
în conţelegere cu comitetul parochial şi cc 
noastră bisericească la reîntregirea paroi 
doua vacantă. Spre scopul indicat a li 
protopop nu 17 florini, ci numai 6 fl. 
cr. v. a. pentru afacerile sale în timpul d 
jumătate zi. Aceasta în interesul adevări 

Izvin, 24 Decemvrie v. 1899.
T*ma Fiu erai

epitrop primi

*) Pentru cele cuprinse în rubrica 
sta redacţiunea nu este responsabilă.

M A I  N O I
Gostilenii cu „salvus cot .

Din raportul ce primim 
seei celor doi Gostileni, j ,i 
tru-că au fost la împăr i l 
mai estragem:

în saivus conductus se constaţi 
tul primei lor înfăţoşeri cu jalbă la 
în 9 Decemvrie, jalbă care s’a trie 
aceeaşi zi la ministrul de justiţie î 
dapesta.

La reîntoarcere din Viena fru 
Gostilenilor s’au oprit în Pesta, 1 
nistrul justiţiei şi în Cluj la corn 
gendarmilor, cerând dreptate pe ba 
tului împărătesc.

,,RMemorandul“ în delegaţii
în şedinţa de ieri a delega 

austriaco, Dr. Lemisch a declarat, 
e pentru uniunea personală cu Un 
şi în consecinţă pentru desfacerea 
lismului. A criticat apoi aspru j 
dura ministerului de răsboiu, ca 
vremea procesului Memorandulu 
mânilor, a permutat aproape p 
oficerii români la regimente ne 
neiti, fără să le fi comunicat m 
Notăm, că delegatul Dr. LemiscI 
parte din partidul poporal germ« 
reicherath-ul Austriei.

S o s i ţ i  în  S t t b i iu .
La 11 Ianuarie n. IfOO

Hotel ■> împăratul Romanilor«: Dr Spun, 
medic de ştab din Tîrgul-Murăşului; lem- 
biniki din Alba-Iulia, Pietsch, Schuller, dir Oră- 
ştie, locotenenţi; Haltrich din Reghinul-Asesc, 
Schneider din Cluj, Hedvig, Sobodka, lischer, 
Hecht, Tiefenbrunn, Hirschei, Weinrich Berger, 
din Budapesta, comercianţi.

Hotel »Neurihrer*: Eugenia Fa^aş, pri- 
vatieră din Timişoara; Schreiber, ,urist din 
Braşov; Löw cu soţia, comerciant dn Orăştie.

Hotel >Meitzer«; D-na Muriján cu fiica 
din Hunedoara, Wachsmann dr- Petrifalău, 
Dobolyi, proprietar din Kis-Ker£ i Pongrăcz, 
privatieri; neguţător diu Blaj; Pgdan, învăţă
tor din Bedeci.
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< k'ată- direct del a mine!
de metasă în Zűriek,

c. şi r.)

I îiblio«; rai ie.
A apărut:

„Judecătoriile cu juraţi“, de 
Teodor V. Păcăţian. Editura proprie, j 
Tiparul „Tipografiei“, societate pe acţiuni ! 
în Sibiiu. Preţul 80 fii. J

Precum se ştie cu 1 Ianuarie 1900 
In judicatura ţărei noastre întră în vi
goare instituţiunea judecătoriei cu juraţi. 
Anumite crime şi delicte vor fi judecate 
nu de judecători oficiali, ca până acum, 
ci de juriuri compuse din cetăţeni, cari 
la aducerea judecăţei au să asculte numai 
de vocea conştienţei lor. Ca ori-ce. in 
stituţiune nouă aşa şi aceasta, spre a 
’şi-o face cunoscută din fir în păr din 
mormanul de paragrafi ai legei, li trebue 
laicului timp îndelungat şi muncă asiduă. 
Dl Păcăţian a făcut deci un lucru bun, 
când prin publicarea broşurei acesteia a 
dat în mâna laicilor un îndreptar de mare 
folos întru cunoaşterea judecătoriilor cu 
juraţi şi întru esercitarea drepturilor de 
jurat. îndeosebi va fi de mare folos acea
stă broşură poporului nostru de rînd, care 
va afla în ea învăţături, că ce este ju
decătoria cu juraţi? cine poate fi jurat? 
cari sânt drepturile şi datorinţele jura
ţilor? cum are să decurgă cercetarea, per
tractarea etc. O recomandăm deci îndeo
sebi preoţilor, învăţătorilor şi cărturarilor 
dela sate.

Broşura, de presentare plăcută şi ca 
esecuţiune technică, are format 8° m'ĉ  
110 pag., tipar curat, pe hârtie fină. Se 
poate procura de-a dreptul dela autor. 
(Sibiiu, strada Poplăcei nr. 15), ori prin 
administraţiunea „Tribunei“.

*
Influenţa cultnrei greceşti în 

Muntenia şi Moldova, cu privire la 
biserică, şcoală şi societate (1 3 5 9 — 
de George M. Ionescu, profesor de isto
rie la inst. „Clinciu Popa“, licenţiat în 
litere şi teologie. Ca o prefaţă de Const. 
Erbiceanu, prof. universitar, membru al 
Academiei. — Opul e dedicat dlui Take 
Ionescu, ministru al instrucţiunei publice 
şi cultelor. — Volum 8°, 284 +  XX 
pagini, preţul 5 lei. Bucureşti, tipografia 
Toma Basilescu.

*

„Propedeutica filosofică pentru 
învăţământul secundar“ (partea II. „Lo
gica formală“ cu un adaus: Introducere 
specială î.n filosofie), de Gregoriu Ple- 
tosu, profosor la gimnasiul din Năsiud. 
Manual aprobat de ministerul de culte 
dto 18 Iulie 1899 nr. 34948. Preţul 
i  cor. 4 .0  fii. S’a tipărit în tipografia lui 
C. Csallner în Bistriţa. Se poate pro
cura la autor în Năsăud şi la tipografia 
Csallner în Bistriţa.

*
E rm en eu tica  biblică, compusă după 

Ubaldo Ubaldi, de Dr. Victor Szmi- 
gel8ki, cu aprobarea ordinariatului me
tropolitan gr.-cat de Alba-Iulia şi Fă
găraş. Tipografia seminarului archi- 
diecesan din Blaj. Editura autorului. 
Preţul 2 cor.

Autorul destinează venitul curat 
pentru fondul provincial de salarisare 
al preoţilor şi învăţătorilor 

*
E m ln escu  pesimist, profet şi eco

nomist — de I. S. Ordeanu. Broşură 
interesantă, de concepţiune originală; 
merită toată atenţiuneu. Are 106 pagini, 
costă 1 leu.

*
Partea a Vl-a din M em oriu l lu i 

I o s if  S te rc a  Şulu ţiu  de Cărpeniş, 
membru fundator şi membru în comitet 
al »Asociaţiunei pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român*. Si
biiu, tip. W. Krafft. Este un volum de 
297 pagini, cu conţinut variat şi intere- 
smt şi costă 2 cor. 50 bani, +  20 bani porto. 
D».ué sute fl. din preţul cărţei, se vor 
da pentru »casa naţională«, restul pen
tru dte scopuri filantropice. La sfîrsi- 
tul c\rţei se adauge o composiţie mu 
sicală' Doina Metropolitului Alexandru 
Sterca Şuluţiu , aranjată pe note pentru 
voce şi piano. Partea cea mai mare a 
articoliltr este un adaus şi o întregire 
a biografei lui Avram Iancu, cel-ce po
sede acea biografie, are neapărată tre
buinţă de vceasta. între altele conţine 
întreagă biegrafia nefericitului Dragoş.

„Novele ş i sch iţe“. Ieri, deodată 
cu broşura »Pentru memoria lui Avram 
Iancu« a apărut la »Tipografia* noastră 
o carte, care o remarcăm din alt punct 
de vedere. »Novele şi schiţe« de loan 
Pop Reteganul este titlul broşurei, care 
e a doua în seria începută. Cuprinde 
următoarele novele: Nenea Alecu; Popa 
Toma; Salvina; Susana cea nebună.

»Salvina« e cunoscută cetitorilor 
»Tribunei«. E o novelă cu frumos sub
iect din revoluţiunea lui Horia, tratat 
pe un fond istoric şi poporal, care apro
pie foarte mult de noi întâmplările de 
acum 100 şi atâţia de ani.

Nenea Alecu e un tip de ţăran 
sîrguincios pentru creşterea fiilor sei, 
care reuşeşte să-’şi facă ficiorul popă, 
şi încă un popă harnic. E o schiţă din 
vieaţa poporului nostru, aşa cum o cunoa
ştem cu toţii. Şi-’ţi cade bine se ceteşti 
scrieri de acestea cari ne arată icoanele 
vii ale vieţei noastre.

*
,,E n cic loped ia  R o m â n ă “, publi

cată din însărcinarea şi sub auspiciile 
»Asociaţiunei pentru literatura română 
şi cultura poporului român«, de Dr. O. 
Diaconovich, prim-secretarul »Asocia- 
ţiunei*.

A apărut fasc. XVIII., care cuprinde 
articole dela »Heliotropium« până la 
»Hypochondria*. Dintre număroasele ar
ticole ale acestui fascicol remarcăm:

Articole de interes special româ
nesc : Henţia, Hepites, Herescul, Heră
strău, Hodoş-Bodrog, Hodoşiu, Hóiban, 
Hora, Horia, Hotin, Hunedoara (cu 2 
ilustraţiuni), Hunyadi, Hurmuzachi (Dr. 
I. G. Sbiera), Huru (Onciul), Huşi, 
Huţan.

Biografii străine: Herder (M. Stră- 
jan), Herodot, Hofer, Homer(M. Străj an), 
Honterus, Horatius (M. Străj an), Hugo 
Victor, Humboldt, Hus, Husiţi (Iarnik).

Art. de geogr., istorice, ştientifice: 
Herţegovina, Hertzian, răsunăt., Hessa- 
Heteeni (Aguletti), Hieroglyfe (T. Anto- 
nescu), Hohenzollern, Hughenoţi, Hydro, 
carbure, Hydrogen, Hydrotherapia, Hyp- 
notica, Hypnotism, etc.

Abonamentele se fac la W. Krafft în Si
biiu (deposit general pentru România: E. Storck, 
Bucureşti) şi se primesc numai pentru publica- 
ţiunea întreagă. Preţul de prenumérare: pentru 
un tom broşurat cor. 20.—, compactat cor. 23.20 
(în România lei 25.—, reap. 28.50).
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Cursul pieţei din Sibiiu.
Din 11 Ianuarie n. 1900.

Hârtle-monetă română . Cump. 18.06 vând. 18 29
Lire turceşti . . .
Imperiali (16 R° aur) 
Ruble ruseşti â . .
Galbeni...................
Napoleon-d’ori . . 
100 Maree germane 
Livre sterling . . .

37.94 
2.53 

11.36 
19.10 

117.50 
24 —

88.14 
2.63 

11.46 
19.20 

118.30 
24 20

Bursa de Budapesta.
Din 9 Ianuarie n. 1900

Renta de aur ung. 4a/t ......................   97.50
» » » » 4«/, . . . . . . .  94.b0
„ ung. val. cor. 6 ° /o ......................................99.50

împrumutul căilor ferate ung.......................... 99.50
Bonuri rurale ung................................................. 93.75

„ „ croate-slavone.......................99 —
Obligaţiunile desp. reg a liilo r.......................95.—
Losuri pentru reguläres Tisei şi Seghedin . 187.25
Renta de hârtie au striacă ........................ 98 65

„ de argint austriacă.......................... 98.46
„ de aur austriacă.....................................97.50

Losuri austriace din 1860 ............................ 136.60
Acţiunile băncei austro-ungare...................  1825.—

„ » d o  credit ung.........................  744.—
„ » d e  credit austr........................ 638 40

Scrisuri fondare ale institutului de credit şi
economii „Albina“ ..................................... 204.—

Galbeni îm p ără te şti...........................  11.44
Napoleon-d’o r i ....................................................19.21
Mărci 100 imp. g e rm a n e ................................118.15
London 10 Livre steri n g i ........................... 242 40

Bursa de Vie&a.
Din 9 Ianuarie n. 1900.

Renta de aur 4°/0 ..................................... 97.65
Renta ung. v. c. 4°/o.........................................  94 85
Împrumutul căilor ferate ung.......................... 99 40
Bonuri rurale ung.......................................  . 99.20

„ „ croate-slavone.......................  93 50
Renta de hârtie au s tr ia c ă ................................. 94.50

„ „ argint austriacă..................................98.75
„ „ a u r  austriacă......................................98.65

Losuri austriace din 1860 . .......................  137 —
Acţiunile băncei austro-ungare.................. 131 —

„ „ de credit ong........................... 186.—
_ „ de crodit austr....................  237.—

B urm  de B u cu reşti
Din 27 Decemvrie v.

6% Renta perpetuă 
am. 1881 
» 1892 
„ 1893 
» 1894 
„ 1889
„ 90.94 
» 1896 
„ 1898

5»
4»
5»4*
4»
Convertite rurale. 
5»/e Obl. c. B. 1888
t1/, » » » 1890
5'/. » „ » 1895

„ Fonc. rur. .

97‘/,
99
99
84
87
88
87'/,
87 V,

987,

47»
5»
5

Fonc, rur. . 85 
„ urb. Buc. 87*/4 

„ Iaşi 85
Banca Naţion 

o Agricolă 
„ României 
» de scont 

Dac. Rom.. . 
Naţionala . . 
Patria . . . 
Canstrueţii. . 
Basalt artificial 
Tramv. nou 
Baia centrală.

2440
383

280
445
420

55

120

Jentru redacţie ai editură responsabil: Andreits Balfeş. 
Proprietar: Pentru »Tipografia«, societate pe 

acţiuni: losif Marschall

végreh. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-cz. §-a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a dévai kir. törvényszék 1899. 
évi 952. számú végzése következtében Bon- 
tescu Mihály, hátszegi ügyvéd által képviselt 
»Ulpiana* hitelintézet javára Katona Stefan s. t. 
kernyesdi lakosok ellen 61 frt s jár. erejéig 
1899. évi november hó 8-án foganatosított 
kielégítési végrehajtást utján lefoglalt és 360 
frt becsült szarvasmarhák, disznók, törökbuza 
és takarmányból álló ingóságok nyilvános ár
verésen eladatnak.

Mely árverésnek a hátszegi kir. járás
bíróság 1899. 257/3 számú végzése folytán 
61 frt tőkekövetelés, ennek 1890. évi április 
26-tól járó 6% kamatai és eddig összesen 34 
frt 70 krban b.róilag már megállapított költ
ségek erejéig Kernyesden a község házánál 
leendő eszközlésére 1900. évi jánuár hó 23. 
napjának délelőtti 9 órája határidőül kitüzetik 
és ahhoz a venni szándékozok oly megjegy
zéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok 
az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. § a ér
telmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet 
ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni

Amennyiben az elárverezendő ingósá
gokat mások is le és felülfoglaltatták és azokra 
kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés 
az 1881. évi LX. t.-cz. 102. § értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt Hátszeg 1900. jánuár 9. napján.
S z e n tm ik ló s y  A n d r á s ,

kir. birósági végrehajtó.
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De vânzare
este ía W aisengasse nr 2 
(strada Orfanilor) o casă cu vre-o 
10 odăi şi grădină mare.

Informaţiuni tot acolo. [7j 1—3 g.

B anca g en era lă  de a s ig u ra re

„ T R A N S I L V A N I A
fondată Ia anul im b  |4

u

în  Sibiiu, s tr . C is n ă d ie s  nr. S  (edificiul propriu),
asigurează pe lângă cele mai favorabile eonîiţiuni:

contra pericolului de foc; şi explcşjune:
clădiri de ori-ce fel, locuinţe şi edificii economice, magazine mărfuri mobile 
vestminte, rufe, care şi vite de tot soiul, fructe de câmp şi preducte de' recoltă

pe v iea ţa  omului:
în toate eombinaţiunile, ca asigurări pe caşul de moarte, cu termine fix :te, asigurări 
cu plătirea de doué-ori a capitalului, asigurări de copii, de zestre, rente viagere etc.

Asigurări poporale fără cercetare medicală. ~*pig
Acest fel de asigurare a vieţei a cucerit în Germania un terenl vast, astfel că numai în anul %  7 s’au 
Încheiat asigurări de soiul acesta In valoare de peste 115 milioane mărci (138 milioane coroane). t>mdi- 
ţiunile „Transilvaniei“ sunt foarte liberale şi corespund coudiţiunilor băncilor mari din imperiul german. 
Sö recomandă In special preoţilor, invSţătorilor şi economilor noştri dela sate, precum şi funcţionarilor ate.

Avere totală
fond de resarvă cu finea anului 1898: 

985.222. cor. 58 bani.
activele cu finea anului 1899: 

2.072.059 cor. 96 bani.
Stocul asigurărilor

în secţiunea asigurărilor asupra vieţei cu finea anului 1898:
5293 poliţe despre 7,750.000 coroane, 

în secţiunea asigurăr i lor  contra pericolelor de incen-Wi 
valori asigurate: 59,130.352 coroane.

Dela întemeierea institutului s’au solvit:
pentru desdaunări de incendii: pentru capitale asigurate pe vieaţă:

2,748.002 cor. 62 bani, 2,342.781 cor. 72 bani,
total 5,090.784 coroane 34 bani.

Prospecte şi tipărituri se dau gratuit.
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Sighişoara g I §o

G
u
Cil o fe re  în  nou l p a la t  in d u stria l, în
O  piaţa  tîrga ltti, tuturor străini- 
O  lor distracţie plăcută în de-curénd 

adaptatul şi aranjatul

RESTAURANT
(bere de Pilsen,

q  vinuri din pivniţele lui Teutsch) q

jrjjj şi [893] 7—7 —

Q  cafeneaua,
H  biliard, cofetărie, cafeneaua pentru dame.
OGÖÖOÜÖOOOÖÖOÖ

Informaţiuni şi oferte se primesc la Direcţiune în Sibiin, precum şi la agenturile 
principale în Braşov, Cluj, Arad şi Timişoara, asemenea şi la representanţii speciali în toate

DIr@cţiimea in Sibiiu,
str. Cisnădisinr. 5, etajul I., curtea!

comunele mai mari. 
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„Tipografia“ , societate pe acţiuni In Sibiiu.

A apărut:

„Călindarul Poporului"
pe anul 1900.

Preţul 40 bani -J-10 bani porto.

La „Tipografia“, societate ps acţiuni în Sibiiu 
© află de văazare epuî premiat şl publicat de
rfAsoeiaiiuaea transilvana pentru literatura ro 
co&nâ şi cultura poporului român®

I D 0VES1
a d u n a t e  d e

loan Pop-RetegeamiL
l i e s t  «re s e  extinde pe 216 p&gine, cu- 
jfiazéEá cele mai frumoase poveşti şi la urm» 

însemnare a provincialismelor, costă numai 
1 cor. plus 20 fii. porta.

m m m ö ü o o o o o o o ú Q m m Q o m m Q ú ú ö ú ú ú ^ m

o „Foaia Poporului“, g
O este cea mai bună şi mai ieftină gazetă poporală. O

„Foaia Poporului“ °
ese în fiecare Duminecă, în format cuart mare, eu cuprins I P  
bogat politic-naţional, economic, literar, informativ etc. şi cu 

Q  ilustraţiuni.
p  Pentru-ca fiecare ştiutor de carte sö poată abona această foaie

„ F o a i a  P o p o r u l u i “
va costa numai 4 cor. pe anul întreg saul 2 cot .  pe jumătate de an.

Abonamentele se fac de-adreptul sau »rin mandate poştale la

2  „Tipogafia“, soci pe acţiuni, Sibiiu.
•tf@9OOOOOOOOOOO0OOOQOOO9OOOOGO94
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Legea veterinară.
— 1

Atât p rim ăriile  comunale, cât şi fiecare econom au trebuinţă 
S3 cunoască t a g e »  numită v e te r im a iră .  Dl Tormay Béla, secretar 
de stat în ministerul de agricultură, a scos la lumină o explicare : 
poporală a legii amintite. In această explicare se vorbeşte pe larg 
despre paşapoarte, de tîrgurile de vite, de boaîele lipicioase şi multe 
« te lucruri folositoare Reuniunea agricolă română din Sibiin a t iţp g  
a jeastă carte I» limba română poporală. Cartea se numeşte:

învăţătorul Munteanu
împfertăşose® ©conomilor cele mai d© lipsă eunoseinţ©

despre

L E G E A  V E T E R I N A R Ă

BOALELE CONTAGIOASE
st&nd Qu dtnşii la' sfat în lungile seri ale iernii.

Da *
Toffiâ&y B é la .

Cartea Cosii 60 fii. (eu porto post«,! 70 fii.) şi poate cum
păra dels

fii

Pentru tipar responsabil: l o s i f  M arsch all.
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